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Θέµα:  Νέο Ευρωπαϊκό Ταµείο Θάλασσας και Αλιείας(ΕΤΘΑ) περιόδου 2014 – 
2020. 
Σχετ.: 103/19-01-2012 δικό σας. 
 
Σε απάντηση του σχετικού στο θέµα εγγράφου σας, σας γνωρίζουµε τα εξής: 
 
Το σύντοµο χρονικό διάστηµα µέσα στο οποίο πρέπει να απαντήσουµε δεν µας 
επέτρεψε για ενδελεχή µελέτη της πρότασης κανονισµού για το ΕΤΘΑ και ακόµη 
περισσότερο δεν επέτρεψε να πραγµατοποιηθεί ούτε µια στοιχειώδης διαβούλευση µε 
τους φορείς (αλιείς, υδατοκαλλιεργητές) της Περιφέρειάς µας προκειµένου να έχουµε 
τις απόψεις τους. 
 
Πάρα ταύτα  θα επιχειρήσουµε να παραθέσουµε κάποιες παρατηρήσεις, απόψεις 
στους γενικούς στόχους του Ταµείου. 
  
Το νέο Ευρωπαϊκό Ταµείο Θάλασσας και Αλιείας (ΕΤΘΑ), το κονδύλι του οποίου 
ανέρχεται σε 6,5 δισ. ευρώ για την περίοδο 2014 – 2020, θα πρέπει να συµβάλει στην 
επίτευξη των φιλόδοξων στόχων της νέας Κοινής Αλιευτικής Πολιτικής και θα πρέπει 
να βοηθήσει τους αλιείς για τη µετάβαση τους προς µια βιώσιµη αλιεία, καθώς και τις 
παράκτιες κοινότητες στην διαφοροποίηση των οικονοµιών τους.  
 
Ένα από κυριότερα σηµεία που πρέπει να προσεχθεί στο νέο Ταµείο είναι, οι 
τέσσερις πυλώνες στους οποίους αυτό διαρθρώνεται καθώς και τα αναφερόµενα 
συνοδευτικά µέτρα θα πρέπει να συνδυαστούν µε απλές διατάξεις κατά την 
εφαρµογή τους τόσο για τις εθνικές αρχές όσο και για τους δικαιούχους µε  
µείωση της γραφειοκρατίας και του διοικητικού κόστους εφαρµογής του.  
 
Οι παρατηρήσεις µας στους τέσσερις πυλώνες στους οποίους στηρίζεται το Ε.Τ.Θ.Α 
είναι οι εξής: 
 



Πυλώνας 1. Πράσινη Αλιεία: θα πρέπει  να βοηθήσει τους αλιείς και κυρίως όσους 
έχουν δυναµικά εργαλεία, να προσαρµοστούν σε µια πιο επιλεκτική αλιεία η οποία θα 
περιορίζει τις απορρίψεις και θα κάνει λιγότερη ζηµιά στα θαλάσσια οικοσυστήµατα 
σε µια προσπάθεια  µετάβασης σε µια πιο βιώσιµη αλιεία. Η στήριξη θα πρέπει 
επικεντρωθεί στην καινοτοµία και την προστιθέµενη αξία που µπορεί να κάνει τον 
τοµέα της αλιείας οικονοµικά βιώσιµο και ανθεκτικό σε εξωτερικούς κλονισµούς και 
στον ανταγωνισµό από τρίτες χώρες. 
 
Το γεγονός ότι στην πρόταση για το νέο ταµείο προβλέπεται  κατάργηση  της στήριξη 
για τον παροπλισµό των αλιευτικών σκαφών (διαλύσεις αλιευτικών σκαφών) 
θεωρούµε ότι είναι προς την θετική κατεύθυνση. ∆ιότι  η πολιτική που εφαρµόστηκε 
µέχρι και την παρούσα 4η προγραµµατική περίοδο είχε σαν αποτέλεσµα τα 
περισσότερα κονδύλια, για την χώρα µας, να κατευθύνονται στη  χρηµατοδότηση της 
διάλυσης των αλιευτικών σκαφών µιας καθαρά αντιαναπτυξιακής πολιτικής η οποία 
είχε σαν αποτέλεσµα την ουσιαστική «διάλυση» του αλιευτικού µας στόλου και την 
µείωση των θέσεων εργασίας, χωρίς να υπάρχει και η ανάλογη µείωση της αλιευτικής 
προσπάθειας.  

Θα πρέπει να προνοηθεί τα χρήµατα που θα εξοικονοµηθούν από αυτήν την δράση, 
να κατευθυνθούν σε δράσεις  για την µικρής κλίµακας παράκτια αλιεία που αποτελεί 
και το µεγαλύτερο τµήµα του αλιευτικού µας στόλου και  η οποία διαδραµατίζει 
σηµαντικό ρόλο για πολλές παράκτιες κοινότητες. Όπως και για έργα σχετικά µε  την 
ολοκληρωµένη επιτήρηση του θαλάσσιου χώρου, τον θαλάσσιο χωροταξικό 
σχεδιασµό, τη γνώση του θαλάσσιου περιβάλλοντος και την προστασία των 
αποθεµάτων µε δράσεις όπως η  προσωρινή παύση της αλιευτικής προσπάθειας όταν 
αυτή επιβάλλεται νοµοθετικά µε την οικονοµική ενίσχυση των αλιέων   
 
2. Πράσινη Υδατοκαλλιέργειας: Ο δεύτερος πυλώνας θα πρέπει  να βοηθήσει για να 
γίνει η βιοµηχανία οικονοµικά βιώσιµη, ανταγωνιστική, πράσινη και να είναι σε θέση 
να αντιµετωπίσει τον παγκόσµιο ανταγωνισµό, παρέχοντας ταυτόχρονα στους 
καταναλωτές της ΕΕ υγιή και υψηλής διατροφικής αξίας προϊόντα. 
 
Το ταµείο θα πρέπει να ενισχύσει τον κλάδο της υδατοκαλλιέργειας µε βιώσιµο 
τρόπο, δίνοντας έµφαση σε δράσεις που αφορούν την καινοτοµία,  την προώθηση των 
προϊόντων και την βιολογική καλλιέργεια, την καλλιέργεια νέων ειδών  ακόµη και αν 
αυτά δεν  προορίζονται για τρόφιµα ( πχ φύκη για φαρµακευτική βιοµηχανία) επίσης 
πρέπει να προβλέπεται και η ενίσχυση της καλλιέργειας αµφιβίων 
 
3. Βιώσιµη και χωρίς αποκλεισµούς Εδαφική Ανάπτυξη: Το ταµείο θα πρέπει να 
αναστρέψει την πτωτική τάση πολλών παράκτιων και εσωτερικών κοινοτήτων που 
εξαρτώνται από την αλιεία  , προσθέτοντας περισσότερη αξία σε δραστηριότητες 
σχετικές µε την αλιεία, καθώς και από τη διαφοροποίηση των άλλων τοµέων της 
θαλάσσιας οικονοµίας 
 
Το ταµείο θα πρέπει να  χρηµατοδοτήσει έργα που δηµιουργούν νέες θέσεις εργασίας 
καθώς και οικονοµικά και κοινωνικά παραγωγικές δραστηριότητες ενθαρρύνοντας 
πρωτοβουλίες αντίστοιχες του Άξονας 4 του σηµερινού Ευρωπαϊκού Ταµείου Αλιείας 
(ΕΤΑ).  
 
4. Ολοκληρωµένη θαλάσσια πολιτική: Σ’ Αυτόν το πυλώνα θα πρέπει να 
υποστηριχτούν  δράσεις, όπως η γνώση του θαλάσσιου περιβάλλοντος, ο θαλάσσιος 



χωροταξικός σχεδιασµός, η ολοκληρωµένη διαχείριση των παράκτιων ζωνών, η 
ολοκληρωµένη θαλάσσια επιτήρηση, η προστασία του θαλάσσιου περιβάλλοντος και 
της βιοποικιλότητας. Πρέπει να προβλεφθεί η συµµετοχή των Περιφερειών στην 
υλοποίηση των δράσεων του 4ου πυλώνα.  
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